

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ - ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

Σταυρός και Φώς

ΠΑΝΤΟΤΕ σάν λαός εζήσαμε και άφομοιώσαμε με θαυμάσιο τρόπο την δυναδική, την δισυπόστατο μορφή του Πολιτισμού μας. Ο Έλληνοχριστιανισμός είναι σύνθεσις, όργάνωσις, άποκρυστάλλωσις, θριαμβευτική πορεία προς την τελειότητα. Είναι καρπός επί πόνου προσπαθείας· αλλά και έσωτερικής έξάρσεως. Ο Σταυρός και το Φώς οι όδηγοί στον ιστορικό μας βηματισμό. Ο Σταυρός και το Φώς ή άρχή και το τέρμα μας. Ο Σταυρός και το Φώς ό άγιασμένος σκοπός μας. Από τον Σταυρό γεννιέται ή μεγάλη θυσία· και από το Φώς αναβλύζει ή μεγάλη προσφορά, Είναι ή ιδική μας άπάντησις στην ιστορική κλήσιν.

Χρόνος και χώρος

ΔΙ' ΑΥΤΟ δέν έσβήναμε ποτέ. Δι' αυτό ό ψωνόμεθα πάντοτε άνδρείοι. Δι' αυτό δέν έγνωρίσαμε τι θα πη λύγισμα κνήμης. Δι' αυτό και στην δουλεία ή έθνική μας ψυχή παρέμεινε άγερώχως έλευθέρα. Δι' αυτό κατορθώναμε να συνεχίζουμε τό όνομα αυτό του άνίσου με τούς άλλους τόπου, πού ύπάρχει πιδ πολύ στον χρόνο και όλιγότερο στον χώρο· «και δι' αυτό δέν θαμβώνεται από την μοίρα των λαών του χώρου, αλλά κλώθεται τριγύρω όλοένα στο άλυτο τό πρόβλημα των δύο διαστάσεων, του χώρου και του χρόνου».

Η Έλληνική άξία

ΕΤΣΙ, ένώ κάθε χρόνος άμβλύνει την ένάργεια των ιστορικών παραστάσεων και χαλαρώνει την ζωντάνια των μεγάλων βιωμάτων—χρόνος και λήθη άποτελούν φυσική άναλογία— με τό Έλληνικό συμβαίνει τό αντίθετο. Όχι μόνο μένει άφθορο στον χρόνο· αλλά και έξιδανικεύεται· και ύψώνεται· και ένι

σχύεται. Η άξία δικαιώνεται πάντοτε από τον τρόπο συνδέσεώς της με τον χρόνο. Και τό Έλληνικό είναι άξία. Διότι είναι ή συμπεριφορά ένός λαού, ή έκφρασις του, ή θετική του προσφορά μέσα στον χρόνο. Ίδού ποίο στοιχείο ζωντανεύει τον Έλληνικό Πολιτισμό και τον διατηρεί άξεπέραστο. Ο Έλληνικός Πολιτισμός σφύζει από αιώνια νεότητα.

Η Χριστιανική αποκάλυψις

ΤΙΣ ΠΤΗΣΕΙΣ όμως της Έλληνικής μεγαλοφυΐας έπρεπε να συμπληρώση ή θεία άποκάλυψις, ή όποια με την άνοδική της προέλασιν και την ειρηνική της έξόρμησιν ύψωσε, εύλόγησε, άγίασε και κατέκτησε την εύγενική ούσια του άνθρώπου. Ο Χριστιανισμός σάν θρησκεία, σάν κοινωνικό σύστημα, σάν φιλοσοφική κοσμοθεωρία είναι άσύγκριτος. Η προσφορά του μετέβαλε ριζικώς την λανθασμένη πορεία της άνθρωπότητας. Έπισφράγισμα του λυτρωτικού του έργου είναι ή σταυρική θυσία του Ίησού.

Η αιώνια Έλλάς

ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ, Χριστιανισμός, πνευματολατρεία, άνθρωπισμός στο βάθος ταυτίζονται. Στον Έλληνικό Παρνασσό και τον Χριστιανικό Γολγοθά λάμπει ό ήλιος του Απολύτου. Από τον Έλληνικό Παρνασσό κατήλθε ό Θεός προς τον άνθρωπο. Και από τον Χριστιανικό Γολγοθά άνυψώθη ό άνθρωπος προς τον Θεό. «Στά έντάφια λευκά σπάργανα γυρτός ό Έσταυρωμένος είν' όλόμορφος "Αδωνις ροδοπεριχυμένος». Παρθενώνες και Άγιες Σοφίες. Καταυγάζεται από δέσμες άπλέτου φωτός ό κόσμος. «Η αιώνια Έλλάς με τά άγνά χέρια του Έλληνοχριστιανικού Πολιτισμού άγκαλιάζει την αιώνια άνθρωπότητα και όλο τον κόσμο».

ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΡΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ

Του Σεβ. Μητροπολίτου Κασοδρείας κ.κ. ΣΥΝΕΣΙΟΥ

«Μείζονα ταύτης αγάπην ούδεις έχει.»

γμάτων. Διότι είναι μέν δικαιοσύνη ό Θεός, αλλά είναι και άγάπη άχανής και άπειρίοριστη. Υπάρχει κάτι πλιότερο από τον Ωκεανό, ό ούρανός. Άλλά ύπάρχει και κάτι πλατύτερον από τον ούρανόν, ή άγάπη του Θεού. "Αν έννας όποιοσδήποτε γονεύς πάσχει για την δλεθρία τύχη κάποιον κακοκέρφλον και άσωτον παιδιού του, κα τά μείζονα λόγον και άπειρος περισσότερον έπασχεν ό Θεός διά την αϊώνιαν κατάδικην και άπώλειαν του άνθρώπινου Γένους. Προς την βαρειαν έννοχήν των δέν έπαναν οι άνθρωποι να είναι παιδιά του.

Διά την έξοικονόμηση των προσγμάτων έννας μόνον τρώπος ύπήρχεν. Να ευρίσκετο κάποιος πού θα έξηγόρριζε με την ζώνη του την θανατι

κή ποιή, τον αϊώνιο χωρισμό από τον Θεόν πού άποτελούσε την αναπότρεπτη μοίρα κάθε άνθρώπου. Να πέθαινε θεληματικά αυτός ό κάποιος σάν αντιπρόσωπος, σιν άντικαταστάτης του ένόχου άνθρώπινου Γένους. Και αυτός ό κάποιος; έπρεπε να ήταν αναμάρτητος διότι έν εναντία περιπτώσει θα πλήρωνε για τον έαυτό του και όχι για τούς άλλους. Μόνον άν ήταν αναμάρτητος θα μετεβιβάζετο ή προσφορά του κοίθα ένεργάφετο εις την μερίδα του άνθρώπινου Γένους εις διαγραφην του χρέους του. Μα μόνον ό Θεός είναι άναμάρτητος. Και πράγματι ένας Θεός, ό μονογενής πριγκηψ των ουρανών προσεφέρθη ως έξιλαστήριον θύμα. Έξ άγάπης και μνον ό υιός του Θεού άφρισε την ούρα-

νιαν δόξαν του και έγινε άφανής άνθρωπος. Αυτή του ή άγάπη έξηγώρισε τον σατανά κατά την νύκτα την θείαν γενεθλιων και τον έξώθησε να χρησιμοποιήση ένα διαβήτον έστεμμένον τον Ηρώδη. Την άπεραντη θεία άγάπη διεκήρυξε με τον λόγον, και τά ύπερφυσικά Του έργα, Τεκμήριον άγάπης άνυπέβλητον ό Σταυρός «Μείζονα ταύτης αγάπην ούδεις έχει ίνα τις την ψυχήν αυτού θή ύπέρ των φίλων αυτού.» Την ώρα πού έπασχεν οδινηρώς έπάω εις τον Σταυρόν χιλιάδες άνακτισμένοι άγγελοι φτερούγιζαν νύφω, με ύψωμένα τά στίλβοντα έξιψη. Ένα νεύμα του περιέμεναν. Και θα έφορμούσαν να βυθίσουν την θεοκτόνον πόλιν εις τον θάνατον. Μα τό νεύμα τουτο ούδέποτε έγένετο. Το ήμποδισεν ή άγάπη του για να μη ματαιωθή το έργον της σωτηρίας μας. Η άγάπη προς τό άνθρώπινον Γένος κρατούσε

Συνέχεια εις την 2αν σελίδα

ΒΡΙΑΜΒΟΣ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ

ΓΝΩΣΤΟΣ στην πόλιν μας ό Γερμανός μηχανικός Χάιντριχ Σέφερ. Είναι αυτός, πού κατεσκήνασε τον περικαλλή και από αρχιτεκτονικής άπόψεως ύπέροχο ναό των Φυλακών Πολυγύρου, της Μεταμορφώσεως. Δι' αυτούς, πού ειδαν τον ναό ή έμελέτησαν τα σχέδια του, ό Χάιντριχ είναι διακεκριμένος αρχιτέκτων. Ο άνθρωπος αυτός με την γυναίκα και την θυγατέρα τους προσήλθαν στις 23 Φεβρουαρίου 1968 στην Όρθοδοξία. Ο Σέφερ έγινε Σωτήριος ή Ίοις Ειρήνης και ή μικρή Ζορίν Σοφία. Γράφονται αυτά δια να έπισημανθή δια μια εισδήφορά ό θρίαμβος της Όρθοδοξίας· και ειδικότερα της Έλλαδικής Έκκλησίας. Έδώ, στην άπομεικνωμένη αυτή γωνία της Έλλαδικής Έκκλησίας, στην Μητρόπολιν Κασοδρείας συντελείται γόνιμο και σημαντικό έργο. Κάτω από την φωτισμένη ποδηγήσειον του Μητροπολίτου μας κ.κ. Συνεσίου ή Μητρόπολις Κασοδρείας; ένεργαίνθη. Και με την αξιόλογο πρωτοβουλία και μεγάλη έπομονή του αρχιμανδρίτου κ. Ίωακείμ έσημειώθη ή προσαναφερόμενη επιτυχία της Όρθοδόξης Έκκλησίας. Αισθανόμεθα διπλή χαρά. Διότι διαπιστώνεται τό μεγαλειό της Όρθοδοξίας. Άλλά και διότι καλούμεθα δλοι μας να παράσχουμε την συνδρομή μας σε μια καλή οί χογένεια, πού έτίμησε την θρησκεία και την Πατριδα μας

ΟΙ ΕΦΕΔΡΟΙ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΙ

ΣΤΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ ύπάρχουν σήμερα τρεις σύνδεσμοι εφ'εδρων αξιωματούχων. Σε ένα Ν.μ.δ τρία καπετανάτα. Διότι στην τελευταία άνάλυσιν περι αυτού πρόκειται. Ενθουμούμεθα ότι τό παρελθόν θεός και ό στρατιωτικός διοικητής Θεοσαλονικής έπεσήμανε τό άπο αυτός της πολυτελείας. Και ότι κατόπιν ψηφοφορίας στην αίθουσα τελετών του δημοτικού σχολείου Πολυγύρου άπεφασίσθη ή οργώνουσις τους σε ένα.

Διατί δέν έλοποιήθη τό άποτέλεσμα αυτό της ψηφοφορίας; Ποία δέναις έματαιώσε την επιθυμία και θέλησιν της πλειοψηφίας να συσταθή ένιαός και μοναδικός σύνδεσμος εφ'εδρων αξιωματούχων στην Χαλκιδική; Και διατί έπετροπή ή ύψωσις ξεχωριστών παύρακιών στην Άγοραία και τά Ν. Μουδαλιά;

Τό συμφέρον επιβάλλει την έννοποίησιν. Οι εφ'εδροι

Ο κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΟΥΧΤΑΡΗΣ

ΓΟΝΙΜΟΣ, μεθοδικός άκέραιος ό διευθυντής των ταχυδρομείων Χαλκιδικής προσέφερε στον τόπο μας τον καλύτερο έαυτό του· και ήγάλωσε επί δεκαετίες τό σπουδαιότερο δυναμικό του. Με τό κύρος του, τον πατριωτισμό του, την φιλοπονία του, την άφροσύσιν στην έπιηροσία του, τά λογοτεχνικά του διαφέροντα και τον ιδιόρρυθμο κάλαμο του ό κ. Μουχτάρης είχε καταλάβει ιδιάζουσα θέσιν μεταξύν του δημοσιοϋπαλληλικού κόσμου του Νομού μας και έξειμμάτο μεγαλώς από την κοινωνία του Πολυγύρου.

Τώρα μετετέθη στην Κοζάνη. Εκεί θα προσφέρει πολύτιμες έπιηροείες. Και θα διαπρέψη και στην έπιηροσία του και στην λογοτεχνία, πού είναι τό χόμπυ του. Άλλά ήμεις θα τον στερηθούμε με λύπη μας.

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΗ

ΣΕ ΟΛΟΚΛΗΡΟ τον Νομό Χαλκιδικής δέν ύφίστανται ούλλογος πολυτέκνων γονέων. Δέν ύπάρχουν έδω πολύτεκνοι; Δέν έχουν άνάγκη προστασίας αυτούς; Δέν έπρεπε να ληφθή κάποια πρόνοια δια την ταχύτερα και όλιγοδυνατώτερα έξυπνότερη των;

Τό θέμα άς μελετηθή με προσοχή και με τό ένδεικνύμενο ενδιαφέρον. Είναι άνάγκη να συμφανούν οι δ ακηρόξεις προς τά έργα. Διά την βελτίωσιν της θέσεως; των άνθρώπων του λαού χροιάζεται και παράλληλος προσπάθεια. Ο ούλλογος πολυτέκνων γονέων Χαλκιδικής είναι άποραίτητος. Και πρέπει να γίνη.

ΝΑ ΛΗΦΘΩΝ ΜΕΤΡΑ

ΤΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ του βον ΚΤΕΛ, διαν φθάσον στο τουριστικό περιεπερο Γερακινη; προς την Όρμύλια, παρεκκλίνουν της πορείας τους; δια να άποφύγουν τον δύσκολο καινούργιο δρόμο και εισέροχονται στους άγρους και τις ιδιοκτησίες των παροδίων.

Καλούνται οι άρμόδιες Άρχές να λάβουν άποστηράτα μέτρα. Διότι σε κανένα δέν επιτρέπεται να καταπατή με τόση θροσύνη τά δικαιώματα του συνανθρώπου του.

άξιωματικοί όφείλουν να τό αντιλαμβάνωνται αυτό καλδτερα από κάθε άλλο. Άς μή περιμένουν να τούς τό άπαιτήση ό λαός. Η να άσχοληθή με αυτούς ή Έθνική Κυβέρνησις.

